

2023:全球地区形势如何走

2023年,在百年未有之大变局向纵深演进的背景下,由于地缘政治环境、经济发展水平和政治文化传统存在差异,新的一年,全球不同地区走势将各不相同。

尽管面临危机、风险和挑战,和平与发展、公平与正义、合作与共赢仍将是世界各国人民的共同期盼和追求。

亚太 排除干扰谋合作

跨进2023年,亚太地区总体上可望保持安全局势相对稳定、经济增长活力强劲、合作发展意愿强烈的大方向、大趋势。与此同时,涉外势力众多、干扰因素复杂、干预声音不断也将是现实挑战。

过去一年,美国在亚太地区持续推进所谓“印太战略”,痴迷于“大国竞争”,拜登政府进一步拉拢盟友和少数地区国家强化针对中国的“小圈子”。2023年,亚太国家只有不断强化维护地区稳定的意愿,持续加深彼此互信交流的诚意,有效应对持续演化的外部干涉套路,才能筑牢地区安全的基石和引领全球复苏。

新的一年,亚太经济将进入疫后复苏的关键阶段。当前,亚太地区增长势头明显,合作意愿强劲。区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)将继续推动亚太地区的经贸合作。经合组织预测,2023年亚洲主要新兴市场经济体将贡献全球GDP增长的近四分之三。亚太地区仍将成为全球经济最具活力的火种。

2023年是“一带一路”倡议提出10周年,中国将考虑举办第三场“一带一路”国际合作高峰论坛;印度接任上海合作组织轮值主席国和二十国集团主席国;印度尼西亚担任东盟轮值主席国……亚洲将再次迎来推动全球治理的“高光时刻”。亚太国家对中国动能充满信心,对地区发展充满信心,对通往未来的合作之路充满信心。

欧洲 多重考验在眼前

2023年对欧洲将是充满巨大不确定性的一年,也是面临诸多考验的一年。如何调整自身在乌克兰危机中的地缘政治角色,如何面对严峻且困难的经济形势,如何推动中欧关系行稳致远……这些都是欧洲国家需要解答的问题。

乌克兰危机升级以来,欧盟出于安全忧虑与美国展现出应激的抱团姿态,先后对俄罗斯施加9轮制裁,然而,欧洲也强烈感受到对俄制裁带来的反噬效应——能源价格飙升,物价大幅上涨,社会矛盾加剧。新的一年,是继续追随美国、对俄极限施压,还是加强战略自主、寻求缓和俄对峙局面,考验欧洲领导人的智慧和能力。

2023年,能源危机和高通胀将导致欧洲经济前景持续恶化。欧盟委员会不久前发布的2022年秋季经济预测报告称,欧盟、欧元区和大多数成员国经济预计在2022年第四季度陷入衰退,2023年第一季度经济活动将继续萎缩。分析人士认为,欧洲经济濒临衰退将导致多国

政治继续“右转”。

新的一年,对欧洲国家来说,面对诸多挑战,如何进一步推动中欧关系更显紧迫。中欧关系向前发展具有良好的基础。欧洲是中国快速发展的重要伙伴和受益者。中国与欧盟仍互为最主要的投资伙伴。此外,中欧高层正保持密切沟通,相互传递出加强战略沟通协调、推动中欧全面战略伙伴关系向前发展的积极信号。

美国 极化脱钩愈衰退

2023年,北美地区的美国政治和经济走向尤其令人关注。新一届国会开幕后,众议院议长的选举经多轮投票仍然“难产”,导致新一届国会众议院无法履职。开年的这一乱象凸显美国政治制度失灵与破产,警示美国党争极化的趋势恐正愈演愈烈;美国在地缘政治、大国关系等方面固守冷战思维,恐将进一步扰乱国际秩序,引发更多不安;种种因素之下,美国经济发生衰退并冲击全球也成为国际社会普遍担忧。

新的一年,在共和党控制众议院、民主党控制参议院的背景下,美国国会内部两党之间的恶斗、党争极化将有增无减,其影响将渗透到美国社会民生的方方面面。为筹备2024年总统选举,美国政客之间必然少不了相互揭短、抹黑、攻讦,也必会刺激两党核心选民对抗,这将导致美国社会进一步撕裂。

一直以来,美国人口头上声称“不寻求冲突或新冷战”,行动上却另搞一套。在

在亚太地区,美国建立“四边机制”、构筑三边安全伙伴关系、炮制“印太经济框架”,持续推进对华“脱钩断链”。在欧洲,美国不断拱火乌克兰危机,导致俄乌冲突久拖不决,令欧洲安全形势日趋恶化,也给国际和平安全带来冲击。2023年,美国如果继续说一套,做一套,将继续制造分裂,使国际秩序更加混乱。

2023年,美国经济衰退阴云笼罩。美国银行最新预测显示,美国经济可能从2023年第一季度开始衰退,全年经济增速恐将为负值。知名智库彼得森国际经济研究所此前也预计,美国经济2023年将萎缩0.5%。

美国经济政策具有显著的风险溢效应,对2023年的世界经济构成风险。新的一年,大国将加紧对中东的竞争。中国社会科学院西亚非洲研究所所长唐志超认为,中东缓和气氛的上升,很大程度上是域内国家主动塑造议程的结果,具有可持续性。2023年,中东国家继续保持和平与稳定的势头大有希望,但也不乏隐忧,如内塔尼亚胡领导的以色列右翼政府上台后巴以矛盾会否激化、恢复履行伊朗核协议谈判能否取得突破等。

新的一年,大国将加紧对中东的竞争。中国社会科学院西亚非洲研究所所长唐志超认为,在大国战略竞争日趋激烈的大背景下,域外大国在中东正加快政策调整步伐,以策应其全球战略。美国、欧洲、俄罗斯、印度等国对中东的关注度都在上升。

近年来,阿拉伯国家内部关系、阿拉伯国家同土耳其和伊朗的关系,逊尼派与什叶派之间的关系,“亲穆斯林兄弟会阵营”与“反穆斯林兄弟会阵营”之间的关系都出现不同程度的缓和。中国社会科学院西亚非洲研究所所长唐志超认为,中东缓和气氛的上升,很大程度上是域内国家主动塑造议程的结果,具有可持续性。2023年,中东国家继续保持和平与稳定的势头大有希望,但也不乏隐忧,如内塔尼亚胡领导的以色列右翼政府上台后巴以矛盾会否激化、恢复履行伊朗核协议谈判能否取得突破等。

新的一年,大国将加紧对中东的竞争。中国社会科学院西亚非洲研究所所长唐志超认为,在大国战略竞争日趋激烈的大背景下,域外大国在中东正加快政策调整步伐,以策应其全球战略。美国、欧洲、俄罗斯、印度等国对中东的关注度都在上升。

对于亚欧国家来说,2023年,乌克兰危机仍将是不得不面对的最大痛点,这一危机引发的地区政治不确定性可能进一步增大。同时,该地区国家还面临推动国内政治改革和经济增长的压力。

尽管如此,亚欧国家政治上求稳定、经济上求发展、外交上求突破的步伐不会停止。中国将与亚欧各国继续守望相助,携手应对挑战,谋求共同发展。

新的一年,俄乌冲突仍将持续,且随着双方增加对战事的资源投入,冲突规模和烈度或将升级。这是因为,和平谈判已停滞多时,因在关键问题上分歧巨大,短期内重回谈判桌的可能性很小。中国国际问题研究院欧亚所副所长韩璐认

为,西方不会放弃打压、削弱俄罗斯的机会,将千方百计将代理人战争打下去,俄乌战事或将长期处于胶着状态。

新的一年,中亚国家仍将在变革道路上探索前行,把握机遇,迎接挑战。国务院发展研究中心欧亚社会发展研究所副所长赵常庆认为,在风云变幻的国际环境中,中亚国家根据本国具体国情选择适合本国的国家体制,妥善处理国家内部事务,保持国家稳定,促进经济发展,着力改善民生,符合这些国家的根本利益。

新的一年,亚欧国家虽面临动荡的地区与国际环境,但同中国的合作步伐将不断加快。建立在不结盟、不对抗、不针对第三方基础上的中俄关系坚如磐石,不受干扰挑拨,无惧风云变幻。中国将与亚欧国家以中吉乌铁路、中国—中亚D线天然气管道等项目为牵引,推动“一带一路”高质量发展走实走深。

中东 局势趋稳“向东行”

2023年,中东局势“总体缓和、局部震荡”的势头可能延续。域内国家关系虽存变数,但可望继续向好发展。同时,西方大国将加紧对中东施加影响,加快调整中东政策的步伐。

随着地区政治生态继续变化以及中阿关系持续升温,中东国家从“向东看”到“向东行”的步伐将加快。

新的一年,拉美经济面临的挑战是能否有效应对外部冲击,推动增长,改善民生,缓解贫困问题。过去一年,美联储大幅加息加剧了拉美国家的债务负担,一些国家陷入债务危机,通货膨胀加剧,贫困率飙升,社会矛盾激化。乌克兰危机升级引发的供应链不畅、金融成本增加等影响,更令原本脆弱的拉美经济雪上加霜。

中国商务部研究院美大所副所长、研究员周密指出,新的一年拉美国家应尽快确定自己的政策方向,以吸引投资、引导产业转型升级,加强区域经济协调整合,推动更多新的经贸合作协定。

近年来,由于区域内发展不均衡、矛盾与分歧难以弥合等因素,拉美一体化

进程停滞不前。新一轮左翼浪潮涌起之后,不少国家更加调和地区团结、外交自主,拉美一体化可望重拾动力。

非洲 自主求稳促发展

踏入新的一年,作为发展中国家最集中的大陆,非洲有着人口增长快、市场潜力大、矿物和能源储量丰富,在联合国会员国的优良禀赋,可望在自主努力下进一步化解地区安全风险,迎来经济复苏,在国际舞台上发挥更大作用。

过去一年,在非洲联盟的持续斡旋下,埃及塞俄比亚政府同反政府组织同意永久停火,结束长达两年的冲突,“非洲之角”迎来久违的安宁。在东非共同体主导下,刚果(金)东部和平进程也正走上正轨,利比亚成功举行民族和解对话会议。苏丹各方签署框架协议,共同努力结束政治僵局。

2023年,非洲国家将进一步努力消除分歧、解决冲突,改善安全环境。北京外国语大学非洲学院院长李洪峰认为,解决非洲的和平与安全问题,非洲自身能力建设是最为关键的一环。

新的一年,非洲经济依然面临重重困难,但随着美联储加息节奏开始放缓,各国经济刺激政策落实,以及非洲大陆自贸区建设取得进展,地区经济复苏有望提速。李洪峰指出,非洲各国正加强合作,努力在数字技术、绿色经济等领域创造新的经济增长点,缓解疫情等不利因素冲击,为经济复苏提供新的动力。

新的一年里,非洲国家凭借优良的自然禀赋和巨大的发展潜力,在国际舞台上将更加活跃。无论在联合国安理会改革,还是气候变化、能源供应等问题上,非洲作为一个整体在国际事务中将发挥更大作用。

新华社记者

新华社北京1月5日电

国务院联防联控机制综合组发布《通知》优化内地与港澳人员往来措施

新华社北京1月5日电 记者从国务院港澳办获悉,国务院联防联控机制综合组5日发布《关于优化内地与港澳人员往来措施的通知》。通知说,为深入贯彻落实党中央、国务院决策部署,根据《关于印发对新型冠状病毒肺炎实施“乙类乙管”总体方案的通知》有关精神,决定优化内地与港澳人员往来措施,自2023年1月8日起实施。

关于远端检测,通知要求,自香港入境人员凭行前48小时新冠病毒感染核酸检测阴性结果入境,将检测结果填入海关健康申明卡。自澳门入境人员,如7天内无外国或其他境外地区旅居史,无需凭行前新冠病毒感染核酸检测阴性结果入境。

关于入境检疫,通知要求,不再对自香港入境人员实施全员核酸检测。对健康申报正常且海关健康申明卡无异常者,可放行进入社会面。健康申报异常或出现发热等症状人员,由海关进行抗原检测。结果为阳性者,若属于未合并严重基础疾病的无症状感染

者或轻型病例,可采取居家、居所隔离或自我照护,其他情况提倡尽快前往医疗机构诊治。结果为阴性者,由海关依惯例按照《中华人民共和国国境卫生检疫法》等法律法规实施常规检疫。对自澳门入境人员的检疫措施维持不变。关于内地与港澳客运航班,通知要求,恢复在香港、澳门国际机场转机过境进入内地服务。取消对香港、澳门来往内地航班客座率限制,逐步有序增加航班数量。简化机场入境航班处置流程,提高机场运行效率。加强重点城市航班接收能力建设。各航空公司继续做好机上防疫,乘客乘机时须佩戴口罩。

在签注办理方面,通知要求,恢复办理内地居民旅游、商务赴香港签注。

在口岸运行方面,通知要求,逐步有序全面恢复内地与香港、澳门陆路口岸客运和水路客运,为出入境人员快捷通关提供便利。

关于出入境旅游,通知要求,根据香港、澳门疫情形势和各方面服务保障能力,有序恢复内地居民赴香港、澳门旅游。

央行、银保监会建立首套住房贷款利率政策动态调整机制

新华社北京1月5日电(记者 吴雨) 中国人民银行5日发布消息称,近日人民银行、银保监会发布通知,决定建立首套住房贷款利率政策动态调整机制。新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市,可阶段性降低首套住房贷款利率政策下限。

通知称,自2022年第四季度起,各城市政府可于每季度末月,以上季度末月至本季度第二个月为评估期,对当地新建商品住宅销售价格变化情况进行动态评估。对于评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均下降的城市,阶段性放宽首套住房贷款利率政策下限。

人民银行表示,住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩,动态调整,有利于支持城市政府科学评估当地商品住宅销售价格变化情况,“因城施策”用足用好政策工具箱,更好地支持刚性住房需求,形成支持房地产市场平稳健康运行的长效机制。

调或取消当地首套住房商业性个人住房贷款利率下限。其他情形和二套住房商业性个人住房贷款利率政策下限按现行规定执行。

通知明确,对于采取阶段性下调或取消当地首套住房商业性个人住房贷款利率下限的城市,如果后续评估期内新建商品住宅销售价格环比和同比连续3个月均上涨,应自下一个季度起,恢复执行全国统一的首套住房商业性个人住房贷款利率下限。

人民银行表示,住房贷款利率政策与新建住房价格走势挂钩,动态调整,有利于支持城市政府科学评估当地商品住宅销售价格变化情况,“因城施策”用足用好政策工具箱,更好地支持刚性住房需求,形成支持房地产市场平稳健康运行的长效机制。

我国首个全息数字电网在江苏建成

据新华社南京1月5日电(记者 何磊静) 记者5日从国网江苏省电力有限公司获悉,国内首个全息数字电网在江苏建成,通过融合北斗通信、云计算、人工智能等前沿技术,全面提升电网智慧运检水平,推动我国电力系统加速转型升级。

> 防疫热点问答

城乡基层疫情防控如何用好中药汤剂 感染后如何有效选择中药方剂

中医药在我国疫情防控中发挥了重要作用。国务院联防联控机制综合组日前发布《关于在城乡基层充分应用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工作的通知》,要求各地确定适宜的中药方剂,加强中药汤剂使用指导,进一步发挥中药在新冠病毒感染治疗中的作用。

问:新冠病毒感染者早期一般用什么中药协定处方进行治疗?

邹旭:新冠病毒感染者早期一般会伴有发热、咽痛、乏力、干咳、鼻塞、流鼻涕等症状,对此,有很多中医疗法疗效可靠。

《关于在城乡基层充分应用中药汤剂开展新冠病毒感染治疗工作的通知》在范例中提出协定处方(大青龙汤合五苓散)作为初步参考。在实际应用中,各地也可选择荆防败毒散、柴葛解肌汤等方剂加减化裁。

齐文升:在疫情防控中,我们坚持中西医结合、中西药并用,筛选出“三药三方”等临床有效方药,中医药发挥了重要作用。在城乡基层应用中,我们用“中国式办法”解决我国抗疫问题的一项重要举措。

问:新冠病毒感染者早期一般用什么中药协定处方进行治疗?

邹旭:新冠病毒感染者早期一般会伴有发热、咽痛、乏力、干咳、鼻塞、流鼻涕等症状,对此,有很多中医疗法疗效可靠。

</